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Велике значення у скаутських та пластових церемоніалах мають дії у ставленні до 
державної та пластової символіки. Під час відкриття різних заходів, зокрема, скаутських та 
пластових з’їздів, свят, таборів, занять, піднімають або виносять державні, скаутські чи 
пластові прапори, звучать гімни. Відтак, у дітей формується повага до цих символів. 

Участь школяра-пластуна у щотижневих гурткових сходинах, прогулянках, 
екскурсіях, мандрівках, таборах, акціях, таборуваннях та інших формах та видах діяльності 
дає можливість проявити ініціативу, реалізувати свої здібності, лідерські якості, що сприяє 
формуванню особистості, здатної нести відповідальність за власні вчинки та рішення, 
виявляти активну громадянську позицію. 

Отже, залучення молодшого школяра як суб’єкта виховання до різновекторної та 
різносторонньої практико орієнтованої діяльності у «Пласті» (соціально орієнтованої, 
туристично-краєзнавчої, спортивно-оздоровчої, екологічної, ігрової та ін.) стає запорукою 
того, що дитина, залучившись до соціальної діяльності та спілкування на засадах 
добровільності, партнерської взаємодії з дорослими, апробує різні соціальні ролі, набуває 
соціального досвіду, водночас здійснюючи пошук власного «Я». 

Список використаних джерел: 
1. Правильник Уладу Пластунів Новаків і Пластунок Новачок. Львів:  Головна 

Пластова Булава. URL:  http://upn.at.ua/_ld/0/18_pravylnyk_UPN.pdf (дата звернення: 
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2. Статут українських пластових організацій, одобрений на 14-их Зборах КУПО в 
Києві, 9-12 листопада 2000 р. URL: http://arkhiv.plastscouting.org/codeks/1.pdf (дата 
звернення: 18.03.2019). 

3. Тисовський О. Життя в Пласті.  4-те видання.  Торонто: 1997.  552 с. 
4.  Улад пластунів новаків. URL:  

http://old.plast.org.ua/about/method/agegroups/cub/(дата звернення: 18.03.2019). 

 
Романчук Людмила Юріївна,  

м. Рівне 
Моральне виховання учнів початкових класів у сім’ї: теоретичний аспект 

 
Пріоритетним завданням освіти у ХХІ столітті є виховання гуманної особистості, яка 

б могла будувати свої стосунки з навколишнім світом на ґрунті взаєморозуміння, 
співробітництва й толерантності. Визначальними рисами такої особистості є доброта, 
людяність, відповідальність, почуття власної гідності. У зв’язку з цим зростає роль 
морального виховання у формуванні гуманної особистості. Проте через низький духовний 
рівень, деградацію життєвих та сімейних цінностей, становлення повноцінної особистості 
зазнає краху. Розв’язанню цієї проблеми сприяє створення гнучкої системи виховання учнів 
початкових класів, починаючи з сім’ї. 

Актуальність означеної проблеми в контексті формування моральної культури 
особистості проголошено у ряді нормативно-правових документів про освіту, зокрема, 
таких як: Закон України «Про освіту» [4], Концепція «Нова українська школа» [2], 
Концепція «Сім’я і родинне виховання» [3], що передбачає опрацювання і вдосконалення 
державного законодавства, що регулює взаємовідносини між сім’єю, державою і 
суспільством, батьками і дітьми; створення державою сприятливих законодавчих, 
соціально-побутових, навчально-матеріальних і психолого-педагогічних умов для, зокрема, 
морального розвитку дітей, їхніх здібностей та формування культури поведінки і 
духовності; забезпечення державою громадських закладів для повноцінного відпочинку 
сім’ї; вивчення та широке впровадження кращого досвіду спільної роботи школи, сім’ї і 
громадськості в справі виховання дітей і молоді. Так, в Концепції «Нова українська школа» 

http://upn.at.ua/_ld/0/18_pravylnyk_UPN.pdf
http://arkhiv.plastscouting.org/codeks/1.pdf
http://old.plast.org.ua/about/method/agegroups/cub/


111 

зазначено, що виховний процес має бути невід’ємною складовою всього освітнього процесу 
і орієнтуватиметься на загальнолюдські цінності, зокрема морально-етичні: гідність, 
чесність, справедливість, турбота, повага до життя, повага до себе та інших людей, 
шанобливе ставлення до довкілля, відповідальність тощо [2, с. 14].  

Моральна культура особистості відображає рівень засвоєння існуючих у суспільстві 
моральних цінностей, ступінь залучення їх до моральних аспектів діяльності, міру 
особистого морального розвитку. 

Таким чином виникає потреба утвердження в сучасному українському суспільстві 
гуманістичних цінностей, посилення виховної функції освітніх закладів, розширення кола 
суб’єктів виховання, налагодження спільної взаємодії сім’ї, для вироблення спільної 
виховної позиції та стратегії її реалізації у моральному вихованні нових поколінь. 

Моральне виховання дітей та учнівської молоді сьогодні є важливою складовою 
змісту роботи навчальних закладів різних типів, головним завданням яких є формування 
моральної культури, активної життєвої позиції, правил співжиття, єдності слова і діла в 
підростаючої особистості. 

Аналіз праць дослідників І. Беха, А. Макаренка, В. Безрукової, В. Сухомлинського, 
Ю.Бабанського, С. Гончаренка, О. Матвієнко свідчить про те, що дослідження сутності 
морального виховання є важливим справою у становленні особистості. Методи та форми 
організації морального виховання вивчали Е. Бєловєрцев, Н. Гринькова, В. Кротов, 
В. Чорнокозова, Н. Щуркова. Особистісно-орієнтований підхід в організації морального 
виховання вивчали І. Бех, О. Бондаревська, К. Чорна, І. Якіманська.  

Провідну роль сім’ї у вихованні підростаючого покоління визначено у державних 
документах. Зокрема, у Концепції «Сім’я й родинне виховання» зазначено, що виховна 
функція сім’ї полягає в здійсненні в сучасних умовах первинної соціалізації дітей і їхньому 
вихованні до соціальної зрілості. Звернено увагу на те, що сім’я забезпечує духовний і 
моральний розвиток особистості дитини, привчання до праці й вироблення ставлення до неї 
як основного джерела достатку й добробуту людини, формує світогляд і характер 
громадянина України [3]. 

На думку В. Сухомлинського, однією з головних переваг сім’ї над іншими 
соціальними інститутами в моральному вихованні дитини є складні механізми сімейної 
адаптації. Сімейне середовище впливає на дитину постійно, безперервно. Саме тому, 
наголошує педагог, якою б вагомою не була участь інших суспільних інститутів у 
соціально-культурній адаптації дитини, вплив сім’ї є домінантним [5].  

Головною відмінною рисою сімейного виховання є те, що воно емоційне за своїм 
змістом і передбачає наявність почуття любові батьків до дітей та дітей до батьків. Тепло 
домашнього затишку, комфортні умови родинного кола сприяють засвоєнню дитиною 
норм, правил, способів поведінки, поглядів, які культивуються в родині. Характерною 
рисою сімейного виховання є вплив різних поколінь на особистість дитини, що сприяє 
збагаченню її різноманітними знаннями, життєвим досвідом, переконаннями, ідеалами, 
ціннісними орієнтаціями, критеріями оцінювання життєвих явищ [1]. 

З початком навчання роль сім’ї у вихованні дитини посилюється. У молодшого 
школяра виникає потреба поділитися з близькими для нього людьми своїми 
переживаннями, звернутися до них за порадою, а іноді й допомогою. Моральна освіта учнів 
початкової школи передбачає головним чином створення у них моральних уявлень, 
виховання моральних почуттів та досвіду моральної поведінки. Вчителю, який працює з 
тим чи іншим матеріалом на уроці, доводиться вирішувати як дидактичні, так і виховні 
завдання. Виховна робота в контексті морального виховання учнів молодшого шкільного 
віку спрямована на збагачення моральних знань, формування моральних якостей, 
моральної культури, ціннісного ставлення до оточуючого світу, а також досвіду моральної 
поведінки. У проблемі «вчитель початкових класів – сім’я молодшого школяра» можна 
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виділити багато різних аспектів. Школа та сім’я повинні об’єднувати зусилля для створення 
умов, які сприятимуть гармонійному розвитку та соціалізації дитини, збереженню її 
здоров’я. Метою спільної взаємодії та виховання було та залишається створення 
щасливого, повноцінного, емоційно насиченого, змістовного життя дітей, плекання 
особистості, індивідуальності. Вчитель і батьки, як партнери у вихованні молодших 
школярів, реалізують у такій взаємодії цілісний підхід до дитини, який створює умови для 
індивідуалізації виховного впливу. Стосунки партнерства передбачають діалогічність, 
рівність позицій, взаємоповагу та доброзичливість. Співпраця батьків та педагога створює 
сприятливе середовище для розвитку та соціалізації дитини, а їхні спільні зусилля об’єднує 
глибока оптимістична віра в можливості успішного виховання кожної дитини: «...від нас 
залежить зробити так, щоб ніщо не пригнітило, не знівечило, не вбило в маленькій людині 
гарного, доброго, людського» [1]. 

Список використаних джерел: 
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2. Концепція «Нова українська школа»: затверджена розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 14 грудня 2016 р. № 988-р. URL: https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-
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5. Сухомлинський В. О. Вибрані твори : В 5 т. Київ: Радянська школа, 1976. т. 2 
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Сидорчук Наталія Миколаївна,  

м. Рівне 
Формування географічної компетентності учнів початкових класів  

на уроках природознавства 
 
У звязку з реформуванням системи освіти України компетентнісний підхід набуває 

особливої актуальності. Розроблення нового покоління Державного стандарту, навчальних 
програм, підручників демонструє принципи й умови реалізації компетентнісного підходу й  
актуалізує необхідність формування  в молодших школярів системи предметних 
компетентностей. За Державним стандартом, метою початкової освіти є всебічний розвиток 
дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових 
та індивідуальних психофізіологічних особливостей і потреб, формування цінностей, 
розвитком самостійності, творчості та допитливості. (2). 

Проблему формування компетентностей молодших школярів порушують у своїх 
дослідженнях сучасні українські вчені Н.Бібік, С.Бондар, О.Локшина, О.Пометун, 
І.Родигіна, О.Савченко та ін.. Науковцями визначено поняття компетентнісного підходу в 
освіті, сформульовано основні категорії та визначено шляхи його запровадження. Науковий 
фонд є свідченням того, що наука активно досліджує компетентнісний підхід. Однак єдиної 
думки у визначенні поняття «компетентність» немає. Дослідники В.Луговий, 
О.Слюсаренко, Ж.Таланова дають чітке тлумачення системи основних понять і категорій 
компетентнісного підходу в умовах парадигмальних змін в освіті [3, с.6] О.Пометун 
компетентнісний підхід розуміє як спрямованість освітнього процесу на формування та 
розвиток ключових (базових, основних) і предметних компетентностей особистості [3, 

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://osvita.ua/legislation/law/2231/
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